

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla-Jueves 21 de Marzo de 1918.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm. 6.319

¿El pan á setenta céntimos?

DEBE EVITARSE

Aunque la atención pública se halla pendiente de los graves sucesos que se desarrollan al otro lado del Estrecho, no deja por ello de unir con marcado interés las cuestiones locales, y de modo especial la muy complicada de las subsistencias.

Las informaciones que publicamos relativas á la Junta local de este nombre tienen al lector al corriente de lo que piensan y dicen comerciantes e industriales asesores de la misma. Los precios de todos los artículos suben y ellos solicitan en consecuencia la revisión de las tarifas.

Los dueños de tahonas anuncian que no podrán continuar elaborando pan á los actuales precios—60 y 65 céntimos kilogramo—pues las harinas se cotizan en Barcelona á 66 pesetas las de segunda y 70 y 20 las de primera calidad. Quiere esto decir será preciso elevar el pan á sesenta y cinco y setenta céntimos.

Según nuestros informes, hay en plaza existencias de harina para veinte ó veinticinco días. Se cuenta, por lo tanto, con ese plazo para estudiar soluciones.

No parece lógico afectar el alza de los mercados de la Península á las reservas disponibles. Discutible podrá ser la modificación de precios por causas análogas en otros artículos del *stock* local. De modo alguno tratándose de la materia prima utilizada en la fabricación del pan. Alterar los precios cuando el Gobierno tasa las harinas al reducido de cincuenta y una pesetas los cien kilogramos ni puede ni debe hacerse.

Es el pan el alimento del pobre y ya las clases humildes lo abonan á uno muy elevado. En ningún pueblo de la Península es tan alto. Se han tolerado sucesivos aumentos. Uno nuevo, sería inadmisiblemente.

En cierta ocasión dijo el general Monverde, presidente de la Junta de Subsistencias, que por nada ni por nadie permitiría que tan indispensable artículo subiera, y creemos llegada la hora de buscar los medios de conseguirlo.

Cuales sean éstos, compete á dicha Junta, que debe recurrir al Gobierno, ya que no tiene conexiones con la Comisaría de Abastecimientos.

Tal vez ahora se pongan de manifiesto los inconvenientes de esa independencia. En diversas ocasiones, y especialmente en Diciembre de 1916, se realizaron algunas gestiones para conseguirlo, tropezando con el obstáculo de estar constituida la Junta local de Melilla en virtud de Real orden del Ministerio de la Guerra.

De todas suertes, es necesario comprar harinas al precio de tasa, y si no fuera posible, llegar hasta la municipalización de tan necesaria mercancía, adquiriendo trigo en condiciones económicas, para molerlos en las dos fábricas de la zona. Y hasta, si preciso fuera, obtener con ellos la harina llamada de todo trigo para ofrecer á las clases humildes un pan nutritivo y barato.

No es grande el plazo ciertamente; mas, con actividad, recabando el apoyo del Gobierno y el auxilio generoso de algunos comerciantes, podrá aminorarse el mal que amenaza á dichas clases, que arrastran ya una vida harto penosa, plena de privaciones.

ASCENSOS EN MARINA

El nuevo Capitán General de la Armada

En la vacante producida por el fallecimiento del general Viniegra, ha sido nombrado por S. M. el Rey, capitán general de la Armada, el almirante don José Pidal y Rebollo, ex ministro de Marina y actual jefe del Estado Mayor Central.

La elevación del general Pidal á la más alta jerarquía de la Armada ha de ser seguramente muy bien acogida; pues sabidos son los muchos méritos y simpatías de que el distinguido ex ministro goza en la Marina española, y los relevantes servicios que ha prestado.

Es don José Pidal uno de los generales de Marina que tiene más brillante carrera. Nació en San Fernando (Cádiz), el 27 de Septiembre de 1849, ingresó en la Armada en Enero de 1861, y desde entonces no ha dejado de prestar servicio, bien embarcado, ya en tierra. Asistió, por ejemplo, á la batalla de Alcolea, mandando una compañía de marineros, que formaba la escolta del Duque de la Torre. Por su comportamiento en aquella acción, le fué conferido el grado de capitán del Ejército.

Durante la campaña colonial, siendo comandante del puerto de Mayagüez (Puerto Rico), equipó una partida de 125 hombres, con la que defendió el puerto, sin que le costara un céntimo al Estado español.

Ultimamente, siendo comandante general de la escuadra, cooperó—hallándose á bordo del «Carlos V.»—á las operaciones de la zona de Melilla.

En 1912, don José Canalejas, apreciando sus condiciones, lo propuso á S. M. para ministro de Marina, cargo que desempeñó con gran acierto.

Ha sido también jefe del departamento marítimo de Cádiz y jefe de la jurisdicción de Marina de la Corte. Es en la actualidad senador vitalicio y consejero de Estado. Desde 1914 desempeñaba el cargo de jefe del Estado Mayor Central. Está en posesión de las grandes cruces del Mérito Naval, roje; Mérito Militar y San Hermenegildo.

También tienen brillante historia naval el nuevo almirante, don José María Chacón, que hasta hace poco ha sido comandante general de la escuadra; el nuevo vicealmirante don Ignacio Pintado, y el nuevo contralmirante, don Juan Bautista Aznar, que mandaba últimamente como capitán de navío, el acorazado «Alfonso XIII».

Nuestro servicio telegráfico

No esperábamos que tan pronto se normalizara el servicio telegráfico. Escrito el anterior artículo sobre el particular, recibimos despachos depositados en Madrid pocas horas antes.

Ayer ocurrió lo mismo. Sólo los de última hora de la noche sufren algún retraso. Ha sido, pues, grata sorpresa, de la que participarán los lectores.

Curados de sorpresa

Los acontecimientos gordos se repiten con tal frecuencia, que han perdido su obediencia y nos parecen de peso corriente, cosa muy perjudicial para los periódicos. Ya nada conmueve al público, curado de sorpresas y de asombros.

Antes daba gusto y con cualquier pequeñez se llevaba una sacudida á los nervios; pero en los tiempos que corremos es sumamente difícil servir noticias que interesen á la gente. Ya todo le va teniendo sin cuidado.

Los Gobiernos de renovación se renuevan cada quince días, pues aunque se da alguno que cumpla el mes, un caso de semejante longevidad no dice nada; las catástrofes producen el mismo efecto que los accidentes de pronóstico reservado y las heridas con tres puntos de sutura, que sólo duelen al paciente; en los acontecimientos venturosos nadie cree y para los infatuos la sensibilidad está embotada. ¿Qué hacer, qué contar en esta situación? No estaría mal abrir un concurso para saberlo, sino que de la casualidad de que no se tiene fe en los concursos y nadie acude á ellos, aunque se ponga para regalo un centro de mesa.

Hace cuatro años, un simple rumorillo de crisis, un «se asegura», quitaba el sueño y daba tema á la conversación. ¿En qué parará esto?—se preguntaba—. ¿Quién subirá? Ahora los cambios políticos no preocupan, no tienen importancia para los españoles, como si ocurriesen en el estado libre del Orange. Y es que nos hemos acostumbrado.

A mí no me cabe ninguna duda de que las noticias de las crisis llegarán á darse en la Prensa en igual forma que los pequeños hechos de la calle.

Del mismo modo que se dice:

Vieja

«Ayer se cayó una en la calle del Comisario Valero».

Se dirá:

Crisis

«Ayer estallaron tres, felizmente resueltas.—Se iba á hacer otra de madrugada; pero no hubo tiempo.»

La única ventaja de todo esto se refiere á la posible economía del papel, que cada vez está más caro.

Es incontestable que la repetición de los sucesos grandes, los reduce de tamaño, como la abundancia de mujeres guapas perjudica á éstas, ya que si todas lo fueran no habría ninguna. Lo relativo es siempre la medida y como estamos puestos «en estupor» desde hace un lustro, pues resulta que se han concluido las cosas estupidas. El estupor está liquidado.

Don Segis

EL FESTIVAL DE ANOCHE

Tan brillante como el anterior resultó el festival celebrado anoche en el Kursaal por el regimiento de Melilla.

La concurrencia fué extraordinaria figurando en ella muy hermosas damas y lindas señoritas.

El programa, casi análogo al del día anterior, se cumplió en todas sus partes siendo aplaudidísimos cuantos contribuyeron al éxito de aquel.

«La canción del soldado» se tuvo que repetir en medio de atronadores aplausos.

La fiesta resultó muy bien, por lo que merecen plácemes entusiastas los jefes y oficiales del regimiento de Melilla.

EL CORONEL GIL

En la mañana de ayer llegó á bordo del vapor correo el coronel de Estado Mayor don Juan Gil y Gil, destinado recientemente para el mando de la Oficina Central de Tropas y Asuntos Indígenas.

El coronel Gil es un distinguido jefe que prestó muy relevantes servicios en el territorio de Larache, donde dejó muchas simpatías, seguramente el éxito habrá de acompañar su gestión.

Enviamos al coronel Gil nuestro saludo de bienvenida.

EL CONFLICTO DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Se han hecho cargo de las estaciones telegráficas de Alhucemas, el Peñón y Chafarinas, respectivamente, los tenientes de Ingenieros señores Sabio y Jiménez y el sargento señor Lozano.

Las tres estaciones funcionan normalmente.

También funciona á partir de ayer la línea telefónica tendida desde la estación de Melilla á la radio, que ahorra transmisiones. Sus beneficios efectos lo notamos.

En la mañana de ayer trajo el correo doce sacas de correspondencia, de ellas seis de prensa.

Recibieronse también cuatrocientos paquetes postales.

En muchas cartas leíanse inscripciones alusivas al conflicto.

Toda quedó repartida y se expidió la corriente.

En la Administración de Correos prestan servicio siete carteros movilizados.

No lo prestan el cartero mayor don Antonio Ferrer y los carteros don Antonio Crespiello, don Francisco López y don Cristóbal Montoro.

Los movilizados efectuaron ayer tarde el reparto, acompañados por un soldado de Ingenieros.

EN LA JUNTA DE ARBITRIOS

LA SESION DE AYER

Presidida por el general Monteverde celebró sesión á las cinco y diez la Junta de Arbitrios. Asistieron todos los señores vocales menos los señores Benarroch, Orús, Marmol, Vallesca, Roldós y Blanco Soler.

La parte destinada al público está desierta.

El oficial mayor señor Sanabria da lectura al acta, que es aprobada.

La presidencia contesta satisfactoriamente á un señor vocal á ruegos formulados acerca de las prendas colgadas de las marquesinas de ciertos establecimientos, de la poca seguridad en los barrios céntricos, y del recargo del 30 por 100 en el alambre particular.

Antes de entrar en el orden del día, el secretario señor Muñoz da lectura á un escrito de la Alta Comisaría desestimando la instancia de un arquitecto que solicitaba fuese privativa de estos la dirección técnica en Melilla, Ceuta y zona del Protectorado de las construcciones de toda índole. Se entra en el

ORDEN DEL DIA

1.º Instancia del contratista del grupo escolar, pidiendo la resolución del contrato. Intervienen los señores Iribarren y de la Revilla defendiendo la inmediata continuación de las obras, previas ciertas modificaciones en los precios de las unidades de obra.

Se promueve breve debate, informando el ingeniero señor Moreno Lázaro y acordándose, mediante votación por unanimidad se redacte un nuevo proyecto de terminación de obras con los precios actuales é informar á Guerra de todo el proceso del asunto.

Este acuerdo se comunicará al contratista.

2.º Proyecto de mercado de abastos. La presidencia dice que no hay cantidad para subvenir á las atenciones de ese proyecto y que en el caso de aprobarse quedará sobre la mesa ya que las obras no podrán acometerse.

El proyecto importa ochocientos mil pesetas.

Los señores Pascual y Muñoz estiman que no habiendo dinero, la aprobación del proyecto no tiene finalidad alguna, pues cuando se acometa por haber consignación los materiales habrán tal vez bajado y habrá que reformar el proyecto.

Se acuerda quede el asunto sobre la mesa.

3.º Construcción de un trozo de colector á petición de varios vecinos de la calle del general Polavieja, que adelantarán el importe de la obra que pagará la Junta en el presupuesto venidero.

Se lee el Informe del ingeniero y de la sección correspondiente favorables á la petición, ampliándose este último en el sentido de que se explore la voluntad del contratista señor Ruiz Alonso para ver si quiere terminar el colector hasta la playa.

Informa el ingeniero señor Abenia di-

ciendo que el proyecto importa 7.786 pesetas y aclarando otros extremos.

El señor Varea estima que debe accederse á lo solicitado por los vecinos que suscriben la instancia y exploran la voluntad de los del barrio Industrial para que á prorrogo construyan hasta su terminación el colector.

Caso de no conseguirse esto, construir una zanja que encauce las aguas.

Intervienen otros señores vocales prolongándose el debate considerablemente.

El señor Varea insiste en sus anteriores manifestaciones creyendo que la Junta debe acceder á la petición.

El señor Garofa Males opina que debe hacerse el total de la obra por cuenta de la Junta.

Se pone á votación si debe accederse á la petición que motiva el debate, acordándose que no.

La presidencia manifiesta que estudiará el asunto para proceder á la construcción de tan necesarias obras con cargo á carreteras.

4.º Cuentas del cuarto trimestre de 1917. Se aprueban las cuentas.

5.º Nuevo horario para la oficina de afijos.

El señor Varea estima que debe seguir el horario anterior y no el que se propone pues esta redundaría en perjuicio del comercio.

Se acuerda quede el asunto sobre la mesa hasta conocer la opinión de la Cámara de Comercio.

El señor Tur formula ciertas denuncias acerca del servicio de limpieza.

La presidencia las toma en consideración, y dice que ordenará una investigación para depurar lo que haya de cierto.

CAMPAÑA REPRORABLE

Como era de esperar, pues á ello se nos tiene acostumbrados, no faltan quienes á la espera de toda ocasión, aprovechan la que creen ver en los acontecimientos presentes, para intentar el divorcio del pueblo y el ejército, separando cosas que es fuerza estén juntas.

No se olvida medio para llegar á esa finalidad y en parte de la prensa, se advierten dañosas maniobras, de las que hemos de protestar ya que visiblemente se encaminan á encender los ánimos y á establecer una divisoria que por dicha, nunca habrá en España.

Pierden, pues, el tiempo, los que tratan de crear antagonismos; ni la noticia tendenciosa, ni el informe interesado, ni la caricatura al servicio de torcidas intenciones, podrán nada contra la patria, que quiere por igual á sus hijos y exige de ellos una unión que no ha de fallar.

DE SOCIEDAD

Ha dado á luz un niño la señora del primer teniente don Leandro Martín.

Guardan cama: la hija menor de los señores de Huella (don Fernando), un hijo de los señores de Zamorano (don José), dos hijos de los señores de Vergara (don Lorenzo) y una hija de los señores de Saén de Buruzaga (don Gabriel).

También se encuentra enferma la señora viuda de Huella.

En la Iglesia parroquial recibió las aguas bautismales un monismo niño hijo de los señores de Bossini (don Enrique).

Se le impuso el nombre de José.

El acto se celebró en la mayor intimidad.

Con su bella señora marchó al Peñón, á cuya oficina indígena ha sido destinado, el capitán de Infantería don Miguel Santacruz.

Antes de marchar nos rogaron les despediríamos desde estas columnas de sus amistades.

Han contraído matrimonio la bella señorita Juana Belmonte, hermana del conductor del mismo apellido, con don Vicente Mora Alvaro.

Apadrinaron á los contrayentes, á los que deseamos eternas venturas, doña Amalia Serrano y don Francisco García.

Por el general Monteverde será podida mañana la mano de la bella señorita Lolita Valera, sobrina de los señores de Jiménez Arroyo (don Francisco), para el teniente de Caballería don Vicente Calderón, conde de San Juan.

La boda se celebrará en breve.

SELLOS DEL CORREO AEREO

Los filatélicos tienen algo más que coleccionar, con motivo de los servicios postales aéreos. Los Estados Unidos acaban de crear un sello especial para la correspondencia de aquella clase.

Una escuadrilla postal de seis aviones, con velocidad de cien kilómetros por hora, enlaza á Nueva York con Washington.

Cada avión puede llevar una carga de 300 libras y bastará añadir al sello ordinario de tres centavos (veinte céntimos de peseta) el nuevo aéreo de quince céntimos (una peseta, veinte) para tener derecho á la conducción de una carta por los aires.

En Italia existía ya un sello aéreo para el servicio que una escuadrilla postal hace regularmente de Pisa á Cagliari (Cerdeña).

En 4.ª plana nuestro toletón

PLAZA Y CAMPO

En el Comedor Popular fueron repartidas ayer las siguientes raciones:

A pobres, 138; á obreros, 160; donativos, ninguno. Total, 298.

En la mañana de ayer, y acompañado de su ayudante, capitán Galán, estuvo el general Monteverde, presenciando los riesgos á presión del jardín de la calle de Isabel la Católica.

Las pruebas dieron excelentes resultados. Las mangas alcanzan hasta once metros y medio.

Con destino á la Península fueron embarcados en la tarde de ayer 257 bultos de pescado, con 15.530 kilogramos de peso total.

Ha sufrido una recaída en la enfermedad que padece el alcalde de Victoria Grande, don José Ruiz.

En la tarde de ayer fué extraída en la rada un ancla de grandes proporciones.

Se cree perteneciente á un vapor noruego que la perdió hace unos meses.

Procedente de Torreveja ancló en la rada con cargamento de naranjas, el laúd «Joven Vicente».

Para un asunto que le interesa debe presentarse en la Comandancia de Marina el inscripto del trozo de Alcazarral Francisco Suárez Ubeda.

Han regresado de Barcelona el coronel del regimiento de Cerdeña, don Eduardo López Ochoa, y el comandante don Fernando Martínez Monja.

En la Junta de Arbitrios se reunió en la mañana de ayer la comisión encargada de dictaminar acerca del pleazo único.

Presidió el general Monteverde y asistieron los señores Pérez Herrera, Revilla y Moreno Luna; teniente coronel Espinosa, Subintendente Pascual, mayor Besmad, farmacéutico Cala y veterinario Plaza.

El ingeniero de la Junta de Arbitrios, señor Moreno Lázaro, encargado del nuevo pozo del Bombillo, espera la llegada del régimen de verano de las aguas para dictaminar de modo preciso acerca del caudal de éstas.

Creó el señor Moreno Lázaro que el mandato actual ha de disminuir muy poco.

Después de tomar el primer rancho en el cuartel, marcharon ayer mañana, á las diez, al Zoco el Had de Beni Schar, en paseo militar, los reclutas de intendencia.

Han marchado por el mayor don Francisco Ramón.

Á las cuatro de la tarde regresaron á la plaza, desfilando brillantemente por la Comandancia General, ante S. E. E. E. los generales Aizpuru y Monteverde, y mas tarde por la calle de Alfonso XIII.

El numeroso público que presenció el desfile hizo muchos elogios de la marcialidad y policía de los nuevos reclutas.

En la Comandancia de Marina se han concedido las siguientes autorizaciones.

Á doña María de los Dolores López García, viuda de Vázquez, para que puedan desaguar sus dos embarcaciones «Tres hermanas» y «Unión».

Á la Compañía Española de Minas del Rif para contratar dos chapas de cinco y tres metros de altura, respectivamente, y para varar sus barcazas «Benislar» y «Eragana» y el remolcador «Covadonga» en el astillero que posee en el Atalayón.

El Comandante general señor Aizpuru dirigió hace varios días un telegrama al Alto Comisario, rogándole se comunicara cerca del ministro de la Guerra la remisión á Melilla de harina y trigo.

El general Jordana ha recibido el siguiente telegrama del señor La Cierva, que se ha apresurado á transmitir al general Aizpuru: «Recibido telegrama V. E. referente á pedidos de harina y trigo para distintas plazas. En su gestión urgente remisión de los mismos cerca Comisaría General Abastecimientos.»

Ha sido aprobado por la Superioridad el reglamento del Tiro Nacional de Melilla.

LAS REFORMAS MILITARES

ASCENSOS

a) Los ascensos hasta coronel y asimilados se harán por rigurosa antigüedad, sin defectos, previa la declaración de aptitud que se sujetará á las prescripciones siguientes:

b) Una Junta clasificadora declarará la aptitud para el ascenso al empleo superior inmediato, de los capitanes y sus asimilados, y coronales y sus asimilados, con arreglo á las instrucciones que su virtud de Real decreto se fijan; las resoluciones serán publicadas en el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra.

La declaración de aptitud para el ascenso en los restantes empleos corresponderá á los Capitanes generales de las respectivas regiones, ó al ministro de la Guerra cuando formen parte de la Administración Central.

c) Ningún jefe, oficial y asimilado podrá ascender al empleo superior inmediato sin haber sido declarado apto previamente para el ascenso. Esta aptitud exigirá como requisito indispensable haber ejercido en el empleo, con excelente concepción, mando efectivo de tropas ó desempeñado los destinos técnicos de plantilla propios de la especialidad de cada Arma ó Cuerpo durante tres años, uno de ellos, por lo menos, en el primer tercio de la escala, y poseer aptitud física comprobada.

d) Los generales, jefes y oficiales decla-

rados aptos con anterioridad á la aprobación de estas bases, ascenderán á los empleos superiores inmediatos sin llenar los requisitos que en las mismas se señalan y sin necesidad de nueva declaración de aptitud.

e) Para ser declarado apto para el ascenso al empleo de general de brigada ó asimilado, serán requisitos indispensables hallarse en el primer tercio de la escala; haber ejercido en su empleo, con excelente concepción, mando efectivo de tropas ó desempeñado los destinos técnicos de plantilla propios de la especialidad de cada Arma ó Cuerpo durante tres años; tener aptitud física, debidamente comprobada, para las fatigas del servicio; haber demostrado, durante su carrera, constante asiduidad, inteligencia y competencia profesional, tanto en paz como en guerra, y contar por lo menos 20 años de servicios efectivos.

f) Los generales de división y de brigada, para ascender á los empleos superiores inmediatos deberán hallarse en el primer tercio de la escala, contar con dos años por lo menos de servicios en destino activo y tener la aptitud física necesaria.

g) El ascenso á los empleos de teniente general, general de división, general de brigada y sus asimilados, será por elección entre los del empleo inferior respectivo, que reúnan las condiciones marcadas en el párrafo precedente. Para cubrir las vacantes de general de brigada ó sus asimilados, la elección se verificará entre los coroneles ó asimilados declarados aptos para el ascenso con arreglo á las prescripciones que se fijan anteriormente.

h) Para asegurar una continuidad de criterio y perseverancia en los juicios, que garantizan el acierto y la imparcialidad en la elección del personal del Estado Mayor General y sus asimilados, se constituirá una Junta, presidida por el General Inspector general del Ejército y formada por cuatro tenientes generales, la cual propondrá, reunida en pleno, un cuadro de elección para cada uno de los tres empleos del generalato y sus asimilados, después de examinar la idoneidad, méritos, aptitudes militares, condiciones físicas y morales y cuantas circunstancias deben tenerse en cuenta, cuidando de mantener constantemente al día este cuadro, que presentará con carácter reservado al ministro de la Guerra para que lo tenga en cuenta cuando correspondiera.

i) Para otorgar los ascensos hasta coronel mediante elección, en tiempo de paz, será necesaria una disposición legislativa que lo autorice expresamente en cada caso.

j) Los generales y coroneles que queden retrasados en su escala por haber sido preferidos para el ascenso otros más modernos, pasarán á la reserva cuando el número de los ascendidos exceda del 10 al 25 por 100 de sus escalas, según el número de los que constituyen éstas.

LETRAS DE LUTO

En Madrid ha fallecido, á los 26 años de edad, don Estanislao Suárez Inclán, hijo del ex ministro don Félix y sobrino del coronel del Estado Mayor, don Pío.

Sirvió en Tetuán durante la campaña, luchando bravamente como soldado de cuota. Allí contrajo la dolencia que le ha llevado al sepulcro.

Reposa su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

LA LEY DE ORDEN PÚBLICO

Además de la Real orden sobre movilización, publica el «Diario Oficial» la siguiente disposición del ministerio de la Guerra:

«Excelentísimo señor: En vista del escrito del director general de la Guardia Civil de 26 de Septiembre último, interesando se den atribuciones á los jefes y oficiales de dicho Instituto para que en los puntos donde no haya autoridad militar constituida puedan asumir el mando cuando sea declarado el estado de guerra, y teniendo en cuenta el informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina,

El Rey (Q. D. G.) se ha servido resolver, de acuerdo con dicho informe y con el parecer de su Consejo de ministros, que se considere aclarado el artículo 14 de la ley de Orden público de 23 de Abril de 1890, en el sentido de que para los efectos de la misma se entienda que pueden y deben asumir las facultades que á la autoridad militar competen en aquellos puntos en que no esté constituida, y cuando resignen el mando las autoridades civiles, los jefes y oficiales pertenecientes á los institutos de la Guardia Civil y Carabineros, como tales oficiales que son del Ejército, según las leyes de su creación, cuando, no obstante, en tales funciones tan pronto como haya en la localidad un jefe ó oficial con mando en armas, al cual pasará el ejercicio de la autoridad inmediatamente que se presente.»

ACADEMIA DE MUSICA

Señorita María Ripuente

Profesora de piano, teoría y diplomada en el Conservatorio de Madrid.—Plan de estudios, del Conservatorio.

O'DONELL, 16. PRINCIPAL, IZQUIERDA

94-a

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE.-POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

El Japón y los aliados

Una conferencia
Madrid, 20.—(Urgente).
WASHINGTON.—Comunicación de Tokio que ha tenido lugar en el Palacio Imperial una importantísima conferencia. Asistieron a ella el emperador y todo el gobierno.
Aunque lo tratado no se conoce, creese está en relación con la actitud que habrá de seguir el Japón en sus relaciones con los aliados.
Terminada la conferencia celebró una prolongada entrevista con el emperador el embajador de los Estados Unidos.

El espionaje alemán

Detenciones
Madrid, 20.—(Urgente).
PARIS.—Comunicación de Saint Nazaire que en aquella ciudad se han practicado dos detenciones relacionadas con el espionaje.
La policía descubrió en la orilla derecha del Loire un aparato receptor de telegrafía sin hilos instalado en la morada de un rico extranjero.
Este y su secretario han sido encarcelados.

Una orden importante

Los barcos ingleses en Holanda
Madrid, 20.—(Urgente).
ROTTERDAM.—Los barcos ingleses que se encuentran en los puertos de Holanda han recibido orden de permanecer con las calderas encendidas y dispuestos a partir al primer aviso.
Concedese gran importancia a esta noticia que ha causado sensación.

Los rusos en Alemania

Nuevo embajador
Madrid, 20.—(Urgente).
PETROGRADO.—El consejo de los Comisarios del pueblo ha decidido nombrar embajador de Rusia en Berlín a M. Loffe.
Este desempeñó la presidencia de la delegación rusa en Brest-Litowsk.

El avance alemán

Madrid, 20.—(Urgente).
PETROGRADO.—La flota rusa de Odesa se ha refugiado en Sebastopol.
Los alemanes han diseñado los soviets de Odesa y de Nicoláief.
La ofensiva alemana prosigue en dirección de Kherson.
Ayer llegó a Narva el primer tren directo de Berlín.

Firma de Guerra

Madrid 20.—(Urgente).
Además de los Reales Decretos ya telegrafados, ha firmado Su Majestad el Rey los siguientes:
Disponiendo pase a la reserva el general de brigada don Manuel de Aguilera.
Destinando a los coroneles de infantería D. Andrés Cassinello al regimiento de Guadalajara.
D. Alfonso Alcaina, al de Alava.
D. Leopoldo de Haro a la zona de reclutamiento de Córdoba y D. Eduardo Ríos a la de Manresa.
D. Juan Plaza Pérez, a la de Gijón.
A los tenientes coroneles de la guardia civil don Adolfo Soldiera, a la Comandancia de Baleares, y D. Manuel Alvarez a la de Murcia.

La guerra en Francia

Madrid, 20.—(Urgente).
PARIS.—El comunicado oficial del generalísimo Petain da cuenta de la marcha de las operaciones en el frente Occidental.
La situación no ha cambiado persistiendo la misma situación en todos los sectores.
El bombardeo es cada vez más intenso por ambas partes, librándose furiosos duelos de artillería.
En la Champagne se han desarrollado sangrientas luchas de patrullas, causando los franceses grandes pérdidas a los alemanes.
En Alsacia y Lorena, también han tenido lugar grandes combates de patrullas.

La lucha en Italia

Madrid, 20.—(Urgente).
ROMA.—El parte oficial no consignaba de importancia en ninguno de los frentes.
Unicamente se han señalado violentos bombardeos y sangrientas luchas entre patrullas.

Contra la guardia roja

Dos mil prisioneros
Madrid, 20.—(Urgente).
STOKOLMO.—Las tropas alemanas han emprendido una activísima persecución contra la guardia roja en Finlandia.
Desde ayer, los soldados alemanes

han capturado en diversos puntos de Finlandia más de dos mil individuos pertenecientes a la guardia roja.

Periodista castigado

Madrid, 20.—(Urgente).
BERNA.—Las autoridades de Viena continúan procediendo contra los promotores de los pasados acontecimientos revolucionarios.
Numerosos individuos de los que fueron detenidos durante los sucesos, han sido condenados a diferentes penas.
Recientemente, el tribunal de Viena ha castigado al periodista Otto Baner, director de un diario revolucionario, como organizador de las grandes huelgas del pasado Enero, enviándole al frente italiano.

Contra Wilson

Madrid, 20.—(Urgente).
PETROGRADO.—Algunos periódicos de la capital publican duros ataques contra el presidente Wilson con motivo de sus recientes manifestaciones acerca de Rusia.
Las censuras que dirigen a Wilson y a América son muy duras, calificando al Presidente de los Estados Unidos de representante de los millonarios.

Regimiento desarmado

Madrid, 20.—(Urgente).
PETROGRADO.—Continúan en diversos puntos del país, las luchas entre las tropas afectas al Gobierno de Lenin y los antirrevolucionarios.
Durante la noche del 18 al 19 del actual, dos fuertes destacamentos de la guardia roja, desarmaron y arrestaron a un regimiento de Infantería que había secundado la obra de los enemigos del Gobierno.

Bombardeo de Dunkerque

Aparatos derribados
Madrid, 20.—(Urgente).
LONDRES.—El Almirantazgo ha publicado una nota, dando cuenta del nuevo ataque efectuado por los aviones alemanes contra Dunkerque.
Durante la madrugada del 18 del corriente, dos escuadrillas de aeroplanos germanos volaron sobre la plaza arrojando varias bombas que no causaron víctimas y si únicamente daños de poca importancia.
Las escuadrillas patrullas de aviones navales ingleses atacaron a los enemigos entablándose encarnizadas luchas.
Cinco aparatos alemanes fueron destruidos, matándose sus tripulantes.
Otros cinco aeroplanos enemigos fueron obligados a aterrizar, averiados. Los restantes aparatos huyeron.
Las escuadrillas británicas efectuaron una incursión sobre el campo adversario, bombardeando y destruyendo dos puestos de observación.
A pesar del intenso cañoneo de que fueron objeto los aviones ingleses regresaron indemnes.

El Rey encarga a Maura la formación de Gobierno

García Prieto reitera al Monarca la dimisión total. Comienzan las consultas. El marqués de Alhucemas se niega en absoluto a seguir en el Poder. A última hora va Maura a Palacio y se encarga de formar Gobierno.

Expectación

Madrid, 20.—(Urgente).
Durante toda la noche, la animación en todas partes fué extraordinaria.
La repentina crisis causó gran sensación, girando todas las conversaciones alrededor de la dimisión del Gobierno.
Hasta hora bien avanzada de la madrugada, los prohombres políticos fueron visitadísimos por sus amigos y partidarios.
El señor García Prieto permaneció hasta muy tarde trabajando en su despacho, negándose a recibir a los periodistas.

La Cierva en Palacio

Madrid, 20.—(Urgente).
Ayer, a las ocho y treinta, llegó a Palacio el ministro de la Guerra, negándose a hablar con los periodistas.
El señor La Cierva, permaneció más de media hora en la cámara regia.
Al salir del Alcázar, fué abordado por los reporters que le dirigieron infinitas preguntas.
El señor La Cierva, se limitó a decir: «He venido para informar a Su Majestad de todo lo ocurrido en el Consejo. Pensaba venir el presidente; pero éste quiso que fuese yo quien diera cuenta al Monarca de lo ocurrido.
Ya he cumplido los deseos del marqués de Alhucemas.»
Añadió contestando a preguntas de

El congreso de Moscu

El tratado de paz
Madrid, 20.—(Urgente).
MOSCÚ.—El Soviet ha tratado ampliamente el convenio de paz firmado en Brest Litowsk entre Rusia y los imperios centrales y sus aliados.
Puesto a votación la ratificación del tratado, se aprobó por una gran mayoría.
En favor de la ratificación votaron seiscientos miembros, por doscientos sesenta en contra.
Hubo cien votos en blanco.

Conferencia importante

Clemenceau y Poincaré
Madrid, 20.—(Urgente).
PARIS.—Esta mañana el presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra, Mr. Clemenceau, ha conferenciado extensamente en el Eliseo con el Presidente de la República.
Aunque oficialmente se ha dicho que la entrevista ha tenido por objeto informar a Mr. Poincaré del resultado del viaje hecho por Clemenceau a Londres, se concede extraordinaria importancia a la conferencia.

Cable intervenido

Madrid, 20.—(Urgente).
STOKOLMO.—Los alemanes han intervenido el cable telegráfico de Stokolmo a Helsingfors.
La prensa protesta contra este hecho.

Bolsa de Madrid

Madrid, 20.—(Urgente).
COTIZACIONES DE HOY
4 por 100 Interior. 77'03
4 por 100 Exterior. 88'00
5 por 100 Amortizable. 00'00
Banco. 510'00
Tacaos. 294'00
Franco: Sesenta y nueve cinco.—Libras: Dieciocho sesenta y seis.

LA VILLA DE MADRID
La que más barato vende. Tirras bordadas y telas blancas de todos los anchos. 681 a

DEPÓSITO
de acedias al por mayor
Carrillo Hermanos y C.
(S. en C.)
GENERAL MARINA, NÚM. 9
Servicio a domicilio

¿Seguirán los liberales?

Madrid, 20.—(Urgente).
En los círculos políticos, la animación es enorme, haciéndose comentarios para todos los gustos.
Desde anoche, la expectación ha aumentado de un modo extraordinario, acentuándose la confusión.
Los más importantes personajes políticos no ocultan la desorientación en que se hallan acerca de la solución que tenga la crisis.
Las opiniones son variadísimas, pues mientras muchos afirman que el Gabinete García Prieto no puede continuar ni un momento más, otros opinan que

continuarán los liberales en el Poder, presidiendo el marqués de Alhucemas, pero sufriendo el Gabinete grandes modificaciones.

Los ministeriales se encuentran disgustadísimos, participando de la desorientación general.
Asegúrase que don Antonio Maura sabía la dimisión del Gobierno antes que se hiciera pública y no falta quien estime que la conferencia celebrada ayer tarde por los señores Maura y Villanueva, estuvo relacionada con la crisis.

La cartera de Guerra

Madrid 20.—(Urgente).
Esta mañana, las impresiones eran las mismas, continuando la incertidumbre. Créese que seguirán los liberales, pero saliendo del Gabinete el señor La Cierva, pues según se afirma, éste, está decidido a marcharse.
Un personaje prietista afirma que de seguir el mismo Gobierno, el marqués de Alhucemas se haría cargo de la cartera de Guerra.
Para desempeñar el ministerio de Estado, se nombraría a un exministro que anteriormente ocupó dicha cartera con elogios de todos.
Estas noticias no son más que una de las muchas versiones que circulan.

¿Un Gobierno Dato?

Madrid, 20.—Urgente).
Los conservadores muestran mucha actividad, celebrándose frecuentes conferencias y cabildos entre los primates del partido.
Algunos comentaristas creen que se constituirá un Gobierno presidido por el Sr. Dato, disolviéndose las Cortes.
La confusión aumenta.
Entre los funcionarios de Telégrafos y Correos, se aguarda con expectación el resultado de esta situación.

Comentarios de la prensa

Madrid, 20.—(Urgente).
Todos los periódicos ocupanse extensamente de la crisis, comentándola amablemente y según sus opiniones.
Señalan la sorpresa que ha producido la crisis en la opinión.
Dicen, que aunque se esperaba que el Gobierno dimitiera, no se creía que fuese tan pronto y de un modo tan inesperado.
Coincide la prensa en estimar que el señor La Cierva se marchará del Gabinete, pues según se afirma está decidido a mantener su dimisión.

Dícese que seguirá García Prieto

Madrid, 20.—(Urgente).
La desorientación que existe respecto a la solución que tenga la crisis, es absoluta.
Los personajes políticos no se atreven a emitir juicios que serían aventurados, pues no se puede formar cálculo ninguno sobre la solución probable.
Siguese oyendo que continuará el marqués de Alhucemas, pero haciéndose cargo de la cartera de Guerra, por persistir el señor La Cierva en mantener su dimisión.
Además, dícese que existe otra razón para creer esto, y es que el señor García Prieto tiene que presentar en las Cortes proyectos que satisfagan las aspiraciones de los funcionarios.
Hasta ahora, continúa igual el conflicto de Correos y Telégrafos.

En la plaza de Oriente. Las consultas.

Madrid, 20.—(Urgente).
Desde por la mañana, en la plaza de Oriente habíase congregado numerosísimas personas que aguardaban conocer las noticias que hubiera sobre la marcha de la crisis.
Se esperaba la llegada de los prohombres políticos, asegurándose que hoy daría comienzo Su Majestad a las consultas.
Los periodistas se habían situado en la Puerta de palacio.
La expectación era grandísima.

Prieto reitera la dimisión total.

Madrid, 20.—(Urgente).
A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el jefe del Gobierno. Se negó a hacer ninguna clase de manifestaciones.
El marqués de Alhucemas permaneció en la Cámara regia cerca de media hora.
Al salir le abordaron los reporter, pero el señor García Prieto se detuvo brevemente.
Manifestó que había reiterado al monarca la dimisión total del Gobierno, aceptándose el Soberano.

Comienzan las consultas.

Groizard
Madrid, 20.—(Urgente).
El primer personaje que ha desfilado por Palacio ha sido el Presidente del Senado.
El señor Groizard permaneció poco tiempo en el Alcázar.
Al ser interrogado por los periodistas dijo el señor Groizard:
«Su Majestad me ha comunicado que el Sr. García Prieto ha reiterado la dimisión total del Gobierno.
He aconsejado al Soberano lo mismo que le aconsejé en la pasada crisis.
Creo, y así lo he manifestado al Rey, que debe ampliar las consultas, pero opino que debe continuar el señor García Prieto, ampliando en el Gabinete actual la concentración liberal.»
Terminó el Presidente de la Alta Cámara diciendo que el Gobierno ese de concentración liberal que se constituya debe ir a las Cortes para responder de su gestión.

El señor Groizard permaneció poco tiempo en el Alcázar.

Al ser interrogado por los periodistas dijo el señor Groizard:
«Su Majestad me ha comunicado que el Sr. García Prieto ha reiterado la dimisión total del Gobierno.
He aconsejado al Soberano lo mismo que le aconsejé en la pasada crisis.
Creo, y así lo he manifestado al Rey, que debe ampliar las consultas, pero opino que debe continuar el señor García Prieto, ampliando en el Gabinete actual la concentración liberal.»

El señor Villanueva

Madrid, 20.—(Urgente).
Después de haber sido consultado el Sr. Groizard, recibió el Rey al presidente del Congreso.
Cuando terminó la consulta del señor Villanueva, éste habló durante unos minutos con los periodistas.
Manifestó que había aconsejado al Monarca la continuación del Gobierno García Prieto, hasta que realice y complete la labor comenzada.

Hablando con el ministro

Madrid, 20.—(Urgente).
Por la tarde, el ministro de la Guerra estuvo en Palacio celebrando con el Rey una extensa conferencia.
Los periodistas le preguntaron cuando entraba en el Alcázar:
«¿Tiene usted mucha novedades que decirnos? ¿Qué nos cuenta usted respecto a la solución?»
El Sr. La Cierva se limitó a decir:
«No puedo decirles nada de nuevo, aparte de lo que ya saben ustedes.
A mí se me ha olvidado hasta la política.»
Seguidamente penetró en la morada real.

Negativa rotunda

Madrid 20.—(Urgente).
Poco después de haber llegado el ministro de la Guerra, entró el marqués de Alhucemas.
El presidente dimitionario salió a las cuatro en punto, habiendo permanecido conferenciando con el Monarca una hora.
El señor García Prieto, dijo:
«El Rey me ha llamado para darme cuenta del resultado de las consultas celebradas con los presidentes de las Cámaras.
Los Sres. Groizard y Villanueva, han aconsejado que yo continúe con el Gobierno actual.
Su Majestad me ha dicho que me encargue de continuar, a ser posible con el mismo Gabinete.»
Añadió que expresó al Monarca su agradecimiento por el honor que le dispensaba, pero se negó en absoluto a seguir gobernando.
«Creo—terminó diciendo—que el Soberano ampliará las consultas quizás esta misma tarde.»
Las palabras del marqués de Alhucemas produjeron gran revuelo, aumentando la confusión.
Créese que el Rey consultará mañana a los señores Maura y Cambó.

Alegria ficticia

Madrid, 20.—(Urgente).
El ministro de la Guerra permaneció en Palacio más tiempo que el señor García Prieto.
En los alrededores del Alcázar habíase aumentado los grupos de curiosos que interrogaban a los periodistas acerca de las noticias que hubiera.
Los reporters, preguntaron al ministro de la Guerra si había algo interesante.
El señor La Cierva contestó que no había nada más que lo que hubiera dicho el Presidente.
Como uno de los reporters le manifestó que parecía que salía de Palacio muy alegre, replicó el señor La Cierva: «Sí, salgo alegre; pero esta alegría es ficticia, no de corazón.»
Mas, como nada de bueno puede decir ya, tengo que mostrarme filosófico ante tales cosas.»
Los periodistas insistieron para que el ministro aclarara sus palabras, pero no consiguieron que hiciera ninguna manifestación.

Lamentación de Romanones.

Madrid, 20.—(Urgente).
A última hora de la tarde, continuó el Rey las consultas, conferenciando con el conde de Romanones.
Este al salir, habló con los periodistas.
Se lamentó de que en once meses que hace que abandonó el Poder, ha venido ya cinco veces a Palacio para aconsejar al Monarca en otras tantas crisis.
Añadió que había expuesto a Su Majestad su opinión, que es la misma que le expresó en la anterior crisis.
«Es preciso—dijo—que vaya a las Cortes un Gobierno el cual dé la impresión

Carbón barato

Cok en bolas 4100 pesetas tonelada. En espaldas de 20 kilos neto 245 pesetas 10 céntimos kilo.
Vegetal en bols. 4106 DTKM. tonelada. En espaldas de 25 kilos neto 4 250 pesetas
CARBONIFERA DEL RIF
Conde de Alcaudete, 2. Zona Industrial.
Buzón de avisos para el servicio doméstico, sin atención de precios O'DONELL, 41 (Farmacia Millar) 17

Cirujano-dentista
EUSEBIO MORANCHEL
CONSULTA de 10 a 12 y de 4 a 6
EXTRACCIONES SIN DOLOR
O'DONELL, 18, principal.

La nota de Alba

Madrid, 20.—(Urgente).
El exministro de Hacienda, señor Alba, entró en Palacio a los pocos minutos de haber salido el conde de Romanones.
Don Santiago dijo a los periodistas que después facilitaría una nota acerca de lo que manifestara al Monarca.
Unos quince duró la entrevista del señor Alba con el Rey.
Al salir don Santiago facilitó una nota.
Hace constar en ella que repite las manifestaciones que hizo en las anteriores consultas, especialmente en la pasada crisis.
Añade la nota que ha significado a Su Majestad el punto que señaló anteriormente para solucionar la crisis, con arreglo a la conveniencia de la vida nacional.

Para mañana

Madrid 20.—(Urgente).
Esta noche los círculos políticos presentan extraordinaria animación.
En ellos, lo mismo que esta tarde en los pasillos del Congreso, se comentan vivamente cuantos rumores y noticias circulan relativas a la situación política.
La confusión continúa, haciéndose constantemente combinaciones y cálculos sobre la probable solución.
Los personajes políticos se muestran muy reservados.

Jimeno y el Conde

Madrid, 20.—(Urgente).
Está siendo muy comentada la conferencia que han celebrado esta tarde el conde de Romanones y el señor Jimeno.
La entrevista duró más de una hora, no haciendo el señor Jimeno ninguna manifestación acerca de ella, cuando fué interrogado por los periodistas.
Rumoréase que el conde y el ministro de Marina se hallan nuevamente de acuerdo.

La visita de Maura

Madrid, 20.—(Urgente).
A las nueve de la noche, llegó a Palacio don Antonio Maura para conferenciar con el Rey.
Entre el público estacionado en la plaza de Oriente, la presencia de don Antonio produjo gran expectación.
Como hoy durante todo el día, no había sido consultado por el Soberano, creíase que éste habría citado al señor Maura para mañana.
Al entrar no hizo el ilustre político ninguna manifestación, limitándose a decir que expondría al Rey su opinión, de la cual hablaría a la salida.
Durante el tiempo que permaneció el Sr. Maura en la regia cámara, entre el público se hacían animadísimos comentarios.
Se aguardaba con gran interés el resultado de la consulta, pues no se esperaba que esta noche fuera llamado don Antonio a consulta.

Maura encargado de formar Gabinete

Madrid, 20 a las 21:40.—(Urgente).
El Sr. Maura estuvo conferenciando con el Rey más de media hora.
Al salir de Palacio, entre los grupos de curiosos se produjo un movimiento de expectación.
Los periodistas rodearon a don Antonio, interrogándole sobre el resultado de su entrevista con el Monarca.
El señor Maura manifestó que el Soberano le había dado el encargo de formar Gabinete.
«He aceptado—añadió—el encargo que me ha honrado el Monarca, y ahora voy a intentar formar un Gobierno.
Mañana volveré a Palacio y daré cuenta al Rey del resultado de mis gestiones.
La noticia de que el Monarca había encargado al Sr. Maura de la formación de Gabinete, se divulgó rápidamente y en todas partes no se habla esta noche de otra cosa.»

LOS HOMBRES-ÁGUILAS

Interesantes pormenores de la evasión de Garros y Marchal

ESPERANDO A LOS DOS AVIADORES -

Garros y Marchal, los dos aviadores franceses recientemente escapados de Alemania, han llegado a París. Esto ocurrió al amanecer, casi de noche todavía. Sobre el andén 19 de la estación del Norte esperaban a los viajeros tan sólo cuatro personas. Eran cuatro periodistas. El día comenzó a anunciarse. Nevaba. Un viento ligero movía los árboles y hacía revolver con su torbo los copos menudos de la nieve.

A las seis, el tren se anuncia con sus ruidos y no tarda en detenerse. Es un tren de "permisionarios", de donde descienden soldados adormilados aún. Los periodistas buscan entre ellos a Garros y Marchal, preguntándose si vendrán de uniforme. Al fin suena un grito: —¡Ellos!

Van de paisano, subido el cuello de los abrigos. Garros se ha recordado el abundante bigote de otros días. Sin embargo, es él. Los dos aviadores buscan, con paso rápido, la salida. Cada uno de ellos lleva en la mano un saco de viaje. Les acompaña un oficial, de uniforme. Los periodistas les cortan el paso.

—Buenos días, Garros, Marchal, buenos días... —Buenos días... Un poco sorprendidos, estrechan afectuosamente aquellas manos que buscan las suyas. Después piden perdón por no poder detenerse ni hablar.

—¿Consgua? —Sí. EL ULTIMO OBSTACULO Antes de salir de la estación y entrar realmente en París, tropezaron con nuevo obstáculo: los empleados de la Aduana, que se empeñaban en reconocer su equipaje. Garros y Marchal, sonriendo, les hicieron saber quienes eran. Los empleados, sorprendidos, respetaron las dos maletas. Fué su homenaje.

LA ODISEA DE MARCHAL Garros y Marchal se dirigieron inmediatamente a un café. A poco lo habían abandonado de una manera misteriosa. Pero es verdaderamente muy difícil escapar en absoluto a la curiosidad de los periodistas. Pronto se supo que Garros estaba en Versalles y que Marchal quedaba en París con su familia. Los periodistas se abastieron alborzadamente sobre éste y Marchal tuvo que hablar.

Comenzó recordando su admirable escapada. Alemania adelante. Marchal fué el primero de los aviadores franceses que voló sobre Berlín. Voló arrojando proclamas, no bombas y desapareció a lo lejos como un pájaro.

—Un accidente estúpido—dice—me obligó a aterrizar entre los enemigos, a algunos kilómetros de las líneas rusas... Hecho prisionero, Marchal formó el propósito decidido de evadirse. Tres veces logró burlar la vigilancia de sus guardias. Dos de ellas tuvo que volver a la cárcel. La vez primera se escapó en compañía de un oficial inglés, y Marchal suspira.

—¡Habíamos llegado casi al fin! ¡Solo nos faltaba atravesar el Ems para encontrarnos a salvo! Pero el hielo, sobre el cual caminaban, se rompió.

El compañero de Marchal cayó al agua, sin que éste pudiera prestarle auxilio. El auxilio vendría fácilmente gritando. Era la prisión otra vez, a cambio de la libertad que se conseguía con solo pasar al otro lado del río. Mas, de procederse así, aquel hombre se ahogaba. Y Marchal no dudó un momento que su deber era gritar.

Gritó y acudieron unos soldados alemanes que salvaron al oficial inglés y le prendieron luego a los fugitivos. Hombre de imaginación fecunda, Marchal, a pesar de hallarse vigiladísimo, encontró la manera de escaparse por segunda vez.

Parece que la historia de esta evasión puede incluirse entre las evasiones célebres. Pero no sería prudente contarla por ahora. Descubierta nuevamente, se le vigilará aún más. Marchal, sin embargo, pudo todavía burlar la vigilancia de sus guardias y escaparse. Acerca de qué medios empleó para lograrlo, su reserva es impenetrable. Hablar de eso tampoco a él le parece patriótico.

LA EVASION Pero la idea motora de esta hazaña debe haber sido realmente genial. Basta tener en cuenta que el aviador y su compañero Garros debían firmar cada dos horas en un libro registro. La falta de una firma a la hora marcada les vale de quince a treinta días de celda.

El medio se encontró, no obstante, y los dos aviadores se pusieron en su guía a la obra. Marchal, que había madurado el plan, reflexionando detenidamente sobre sus más nimios detalles, y que además estaba ayudado por su perfecto conocimiento del idioma alemán, fué el director de la aventura. En su relato hay algunas impuestas siempre por el patriotismo. Pero de vez en cuando una noticia que puede dar, muestra todo o maravilloso de esta hazaña.

Auto los primeros centímetros, de noche, Marchal exclamó, en alemán y en voz alta, como hablando con su compañero: —Nunca serán bastantes las precauciones que se tomen para impedir la evasión de estos cochinos franceses. Un centinela que encontraron más tarde se mostró muy respetuoso con ellos. Pero, después, les pidió los "papeles". Marchal dijo tranquilamente: —Esto es demasiado. Esta es la tercera vez que nos los piden... Mientras tanto metió resignadamente la mano en el bolsillo, como para sacar de vez en cuando sus documentos de identidad. El conti-

gla, convencido se conformó con ese movimiento. Así salieron al campo, después de haber cambiado de ropa y adquirido ciertos objetos. Hay que advertir que Marchal no sólo conoce el alemán. Lo habla de modo admirable, como un alemán verdadero, sin acento, sin vacilaciones... EN EL TREN Viajan ya en tren. Garros va silencioso. Marchal, perorando ruidosamente en alemán. El viaje se desliza sin incidentes. Pero de pronto Marchal comienza a dudar del éxito. Se ha lanzado a todo el país el grito de alarma. Se han difundido las señas personales de Marchal y Garros. En todas partes y a todos los viajeros se les exigen documentos de identidad. Marchal escuchó una conversación, enterándose que se les busca. —Y no había modo—añade—de advertir a Garros. Una sola palabra francesa y estábamos perdidos. Ante la inminencia del peligro no tuvo un momento de vacilación. Abrió la puerta y arrastró a Garros. Huyeron. Vinieron, desde entonces, los días más emocionantes y más angustiosos a través de Alemania, días de los cuales no puede hablar. Pero al fin los fué posible pasar la frontera. Y sonríe. —¿Qué habrán dicho, allá abajo, al saber que estábamos en Holanda?

LOS ALEMANES DEBEN DISCULPARLE Marchal agrega que los alemanes debían disculparle, pues, a la verdad, no se portaron muy delicadamente con él. La celda donde pasó la mayor parte del tiempo sólo puede compararse a las de la Bastilla. Le daban de comer desperdicios, y se los daban además en la vajilla destinada a los cerdos.

¿Y AHORA? Después habla de su paso por Holanda. Guardará—según dice—un recuerdo inolvidable de la recepción que le hizo en Rotterdam la colonia francesa. Mujeres muy bonitas lo aclamaban y les ofrecían flores. —¡Ah—exclama—eran las primeras sonrisas de Francia, después de un destierro tan largo! ¡Era ya la patria!... La travesía de Holanda a Inglaterra no fué muy tranquila. Un avión alemán se acercó a bombardear la flota que escoltaba a los dos aviadores. No le hizo daño alguno y, esto aparte, Garros y Marchal no se encontraban en el buque hacia el cual preferentemente se dirigían las bombas... Una estaciona corta en Londres, cordial y también inolvidable. Después Boulogne, y por último, París.

—Y ahora?—le preguntan—. ¿Cuáles son sus proyectos? Marchal contesta gravemente: —Ahora a vengarme. He ahí mis proyectos todos. «A aterrizar allí...» ¡Por eso he vuelto!

LA VILLA DE MADRID La que más barato vende. Mantillas blanca española y velos de tul. 680-a

Gran Liquidación de preciosas joyas y relojes, cadenas de oro fino al peso, Bolsas de plata. Todo a mitad de su valor. Últimos días de liquidación Alfonso XIII, núm. 15, esquina a Chacel SE TRASPASA EL LOCAL

GRAN LIQUIDACION Por cesación en el negocio se realizan los géneros y mobiliario de la sastrería Cortiles. 1454-b Chacel, 8 (antes Tetuán)

Dr. Fernando Moreno MEDICINA GENERAL Especialista en partos y enfermedades de los niños CONSULTORIO: O'Donnell, 16, pral., d.º Teléfono 234.

“La Pajarita” General Marina, 2. Teléfono 313. NOTA DE PRECIOS Arroz Benlloc . 0'75 Lomo embucha- Id. Bomba . . 0'95 Id. Bomba . . 0'95 Costillas sala- Id. Barco . . 1'00 Id. Colocadas . 1'00 Tosino de Mara- Garbanzos tier- . . 1'00 cona . . 3'25 nos . . 0'80 Jamón de id. . 7'25 Azúcar . . 1'95 Jamón andorra- Café . . 2'60 no . . 6'25 Aceite puro . 1'65 Morilla de Ron- . . 3'90 d.º . . 3'90 Vino Valdepeñas . 0'95 Queso de Cerdo . 4'50 Claret . . 0'65 Sobresada Ma- Id. 14. arboza . 8'50 rroca . . 6'00 Id. Blanco del . . 7'00 Conde . . 0'65 Morceta . . 7'00 Vinsagre de yema . 0'70 Manteca de cer- Sopas suizas . 1'10 do . . 3'50 Id. de yerbas . 3'50 Id. de vaca . . 5'00 Chorizos Rieja . 6'50 Jabón sevillano . 2'00 Salchichón Vich . 9'50 Id. pinta azul . 1'80

Parque de Suministro de Intendencia DE MELILLA

El día 2 de Abril próximo, a las diez, tendrá lugar, en el Despacho de la Dirección, de este Parque, sito en la calle de San Jorge número 1, un concurso para adquirir los artículos que fueren necesarios de los que a continuación se expresan: aceite de 1.º, ajos, arroz, alfalfa, azúcar, café crudo, carbón vegetal, cebada, esparto, garbanzos, habichuelas, harina de 1.ª, harina de todo pan, jabón, leña, paja, petróleo, plomo, lino, sal, tocino, y vinagre, con sujeción a los pliegos de condiciones que se hallarán de manifiesto en la expresada Dirección todos los días laborables de diez a trece, debiendo ser todos los productos de procedencia nacional. Declarado desierto este concurso, se celebrará otro el día 7 en las mismas condiciones, admitiéndose la concurrencia de productos extranjeros, en las condiciones que determina la Real orden de 23 de Febrero de 1914 (D. O. núm. 48). Melilla, 20 de Marzo de 1918.—El director, Antonio Beamud. 1464-b

DR. REDONDO FLORES Consulta de Medicina General y enfermedades de los niños Análisis de sangre, orina, esputos, etc. etc. Suero diagnóstico. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antiftífica, antivariólica, antirrábica, antipestosa, etc. HORAS DE 3 A 5 Arturo Reyes, número 5, principal, izquierda. 24-a

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E. En la mañana de ayer cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales: Comandante don Fernando Martínez Monje. Teniente coronel don Alfredo Coronel. Capitanes don Carlos Pérez, don José Sánchez Noé, don Francisco Garrido y don Maximino Albarrán. Tenientes don Manuel G. Zaldivar, don Claudio Ramírez, don Eduardo Capablanca, don José Fernández Navarro y don Constantino Revuelta. Oficial segundo de Intendencia don Fernando Santos González.

A Tifasor Hoy marchará a Tifasor el teniente coronel de San Fernando don Alfredo Coronel.

A su destino Ayer tarde marchó a la Península, con objeto de incorporarse a su nuevo destino, el teniente de Carabineros don Claudio Ramírez.

Servicio de la plaza para hoy Jefe de día: comandante don Enrique Berge. Imaginaria: comandante don Enrique Dalias. Juez de guardia: teniente coronel don Carlos Mendoza. Imaginaria: comandante don Manuel Lorduy. H. y P. Comandancia Artillería 3.º capitán. Parada: San Fernando. Reconocimiento y artículos de pienso, Alcántara. El Comandante Sargento Mayor, Manuel García Males.—Visto Bueno.—El Coronel de Estado Mayor, Jorge Fernández Heredia.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA Verdadero éxito cinematográfico es el estreno de la colosal película en cuatro partes titulada «La tonta de Caspirote», que hoy se exhibe en este teatro; tanto por su original argumento como por su grandiosa presentación de lo de llamar la atención del público. También se pondrá por última vez el octavo episodio de «El secreto del submarino».

ALFONSO XIII Con éxito continúan actuando D'Anselmi, las hermanas Ossorio, Guerra y Tonino y Sara-Oro. Se proyectan interesantes cintas.

KURSAAL Pasado mañana estrano definitivamente de la grandiosa película «Cristóbal Colón».

Sastrería civil y militar DE JORGE BARATECH Antiguo cortador de la casa Cortiles CONFECCION DE TODA CLASE DE PRENDAS Alfonso XIII, 18, pral., frente 1927-b

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

ACADEMIA DE SEÑORITAS BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores fantasía, rafia, pintura y dibujo O'Donnell, 16, pral., izqda.

-DR. SANCHO MIÑANO- MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 3 A 6 Miguél Zazo, 21, pral., dcha. CONSULTORIO MÉDICO DE 11 A 1 EN EL BARRIO REAL Calle Real, 6, bajo. 652-a

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida

CRONICA El odio al árbol

Con la simpática impaciencia de todos los años, los almendros han ofrecido al paisaje madrileño, todavía sumido en la modorra invernal, la ofrenda encantadora de sus flores. Y como de costumbre también, muchos de nuestros dignos compatriotas, se han apresurado a dar pruebas de abominable vandalismo, rompiendo las ramas mejores de aquellos árboles y destrozándolos sin compasión alguna, movidos por stanes codiciosos ó por imperativos de una barbarie que no lleva camino de extinguirse.

En el Parque del Oeste el destrozo ha sido estos días vasánico. El alcalde ha puesto el grito en el cielo, quejándose de la inculcra de muchos de sus administrados, y algún periódico ha reproducido las acerbas lamentaciones que el caso merece y que, por lo repetidas, constituyen ya, en la crónica de las atrocidades contra el arbolado, un doloroso lugar común.

Pero no sería lícito arremeter en las censuras exclusivamente contra los merodeadores de jardines, contra los atentadores poco escrupulosos ó contra los necesitados que mutilan los árboles para obtener de sus hazñas algún producto pecuniario. Existe desde luego, el profesional del daño, el que destruye por destruir, y nada más. Este ser pertenece a la escala variadísima é interminable de los delincuentes que la frenología ha clasificado, y no hay para qué hablar de él. Lo que abochorna y subleva es que el odio al árbol germine en personas cultas ó que tienen fama de ello. Esta dolencia, esencialmente nacional, se ha difundido en capas sociales de las más prestigiosas, invadiendo aquellos centros de carácter oficial á donde el país lleva á sus representantes, directores y guías para que cumplan una misión educadora y encauzadora. Recuérdense las brutales talas de arbolado realizadas por este, el otro y el de más allá en los lugares más céntricos y concurridos de la Corte. Recuérdense las tempestades de protestas que suscitaron tales hazñas, y cómo no hallaron el irracundo eco debido en la opinión.

Los ingleses, si no recordamos mal, piensan que todo ciudadano digno, noblemente obstinado en ser útil á su país, debe plantar un árbol, escribir un libro y tener un hijo. Aquí, en España, se entiende el civismo de otro modo. Destrozamos el árbol; no escribimos el libro, ni tampoco le leemos—ó le leamos pidiéndole prestado—; y en cuanto al hijo, ponemos un especial cuidado en que sea, antes que nuestro, del prójimo.

De todas las manifestaciones de la incultura nacional la que menos se explica y mayor amargura produce es la que tan sañudamente se ceban en el árbol. El piñudo por bestialidad y el personaje por ineducación, mantienen esta afrenta, ya reprobada, sin fruto, en mil ocasiones y por infinidad de plumas, mejor ó peor «ortadas» pero generosas todas ellas. En vano se les ha dicho á unos y á otros que el árbol es riqueza, hermosura, fuerza y ornato, óigarra y hormiga simbólicas, de importancia reconocida en tierra donde, con grandes ó pequeños nublados, brille el insolente sol del progreso.

Muchos españoles recalcitrantes, en su barbarie, no quieren rendirse á razones. Palurdos destruyen el árbol de la carretera; y en cuanto llegan á personajes políticos lo mandan talar. Así, desde el fondo del subsuelo social, viene elevándose hasta la superficie un surtidor de incultura que nos empapa á todos y contra el que, por lo visto ¡ay! no valen las impermeabilidades de la civilización. E. Ramirez Angel

ACADEMIA DE SEÑORITAS BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores fantasía, rafia, pintura y dibujo O'Donnell, 16, pral., izqda.

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

ACADEMIA DE SEÑORITAS BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores fantasía, rafia, pintura y dibujo O'Donnell, 16, pral., izqda.

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

-DR. SANCHO MIÑANO- MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 3 A 6 Miguél Zazo, 21, pral., dcha. CONSULTORIO MÉDICO DE 11 A 1 EN EL BARRIO REAL Calle Real, 6, bajo. 652-a

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

ACADEMIA DE SEÑORITAS BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores fantasía, rafia, pintura y dibujo O'Donnell, 16, pral., izqda.

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

ACADEMIA DE SEÑORITAS BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores fantasía, rafia, pintura y dibujo O'Donnell, 16, pral., izqda.

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

ACADEMIA DE SEÑORITAS BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores fantasía, rafia, pintura y dibujo O'Donnell, 16, pral., izqda.

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

ACADEMIA DE SEÑORITAS BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores fantasía, rafia, pintura y dibujo O'Donnell, 16, pral., izqda.

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

ACADEMIA DE SEÑORITAS BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores fantasía, rafia, pintura y dibujo O'Donnell, 16, pral., izqda.

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Consultorio de 1 a 11 Flaza Mendóces Peláez, 2 (Fotografía Paso)

ACADEMIA DE SEÑORITAS BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS Concha Alpuente y Santos Labores fantasía, rafia, pintura y dibujo O'Donnell, 16, pral., izqda.

PLANCHADO MECÁNICO J. GARCÍA LARIOS Y COMPAÑIA - MÁLAGA LOS CUELLOS Y PUÑOS QUEDAN COMO NUEVOS - LAVADO Y PLANCHADO DE UN CUELLO, 10 CENTIMOS; IDEM DE UN PAR DE PUÑOS, 15 CENTIMOS Los encargos en LA RECONQUISTA Entregándolas antes del martes se reciben el sábado 260-a

WALKER-BLUE Marca ANCORA ESTRELLA registrada AZUL ULTRAMAR INGLES EXTRA Comprimido en seco en bolitas para uso doméstico. No contiene mezcla; por lo tanto, no mancha la ropa. A granel, en barriles de 18 y 36 kilos, y en paquetes de 1, 1,2 y 1,4 de kilo, para la industria. Empleado para la pintura, blanqueo, etc., etc. De venta en todos los buenos comercios.—Desconfiar de las imitaciones. Representante en Melilla y Menores: D. Federico Hernández Alfonso Teniente Mejías, 3, y Sorolla, 1 Depositarios en España y Colonias: E. GARCERÁN, snc.-Gerona, 124-Barcelona

ALCOHOL desnaturalizado PTAS. 2'40 LITRO L. ESCAÑO CAPARROS García Cabrelles, 18 (antes Cauce). 1458-b

Por liquidación de la razón social Romero y Benhamou se realizan en buenas condiciones de precios las mercaderías, útiles, propiedades y todo lo que constituye el capital social de la misma. Para informes y tratar, en plaza de la Goleta, 5. 1457-b

Diversas noticias A seis reales barra vende «Carbonifera del Rif», conde de Alcaudete, número 2 (Zona Industrial), y Barco de Londres, O'Donnell, sus acreditadas y popularísimas jabones, clases (expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas) «Blanco», «Pintado» y «Amarillo» marca «General G. Jordana».

ZOTAL Para la higiene y ganadería. Mata los insectos de las plantas. JABON ZOTAL Contra las infecciones cutáneas. Camilo Tejera y Hermana. Sevilla. Proveedores de la Real Casa. Representación y depót.: G. Acin, Prim, 13. Efectos del alcohol A Juan López Romero, habiendo empinado el codo más de lo regular, le dió por comprobar al el levante soplaban con mucha fuerza y para ello intentó subir al espaldar del dique Villanueva. Pero las escaleras que dan acceso al mismo son de dificultosa subida, aun en estado normal, para las personas que no se encuentran en algún periodo de juventud y robustez; así es que los vapores del mosto y la oscuridad de la noche dieron por resultado que á mitad de camino bajara de cabeza lo que de pie subió. En la Casa de Socorro, donde fué asistido, le aparecieron una extensa contusión con erosión y hematoma que se extiende desde la eminencia frontal derecha hasta el pómulo del mismo lado, y pequeña herida en la ceja. El pronóstico de dichas lesiones fué leve Detenido Ha sido puesto á disposición del juez municipal un individuo llamado José López Martínez. El detenido promovió ayer fuerte escándalo en la calle de O'Donnell, dándole algunos golpes á una mujer llamada Carmen Toledo. De una pedrada En la Casa de Socorro recibió cursoción el niño de cinco años José Anglada Mesa, habitante en la calle Gran Capitán, 9, el que presentaba una herida contusa de un centímetro, que interesa la piel, situada en la parte superior izquierda de la región frontal, de carácter leve. Según manifestación del padre del chico, que le acompañó al indicado centro, la lesión de referencia le fué ocasionada por una piedra que arrojó un hebreo cuyo domicilio y nombre desconoce. Caída del cerro Se da con suma frecuencia el caso de que los pequeños hijos de las familias que habitan en las proximidades del cerro del Polígono se encantan a éste á corretear por sus sendas con el atrevimiento de cabritas revoltosas. Uno de estos pequesines, una chita de un año, hebreo, llamada Senna Vidia, que vive en la calle de Sherlok, 5, subió con uno de sus hermanitos por los escabrosos verticuetos, perdiendo pie y rodando, habiendo resultado con varias contusiones y erosiones en la región frontal, de las que fué asistida en el expresado centro benéfico, donde calificaron de leves las lesiones sufridas.

Gran sastrería-Ricardo Fius Trajes y gabanes UNIFORMES MILITARES Pellizas, capotas, etc. Alfonso XIII, 5.-Teléfono n.º 23 MELILLA 11-a

DERRECHO MARROQUÍ EL TESTIGO Y EL JURAMENTO Folleto por M. de Mendizábal UNA PESETA EJEMPLAR EN ESTA ADMINISTRACIÓN

B. ESCAÑO CAPARROS GARCIA CABR LARIOS, 13 ANOS, AGUARDIENES Y ALCOHOL Gran surtido en licores de todas clases y marcas. Servicio á domicilio. 680-a

Jabón de lavar barafisimo De venta, en la fábrica: Conde Alcaudete 4 (Zona Industrial) Marca GENERAL JOUANNA, fabricado por Carbonifera del RIF. Clase extra y especialísima para el uso en estas aguas. Lava mucho mejor y es de mayor duración que cualquiera de las otras marcas aquí conocidas. Sin adalateración. Químicamente puro

GABINETE DE Análisis y Esterilización JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral. izqda. Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales

BOLETÍN METEOROLÓGICO Día 20 de Marzo de 1918 MAÑANA Barómetro 765.2 Termómetro máxima á la sombra 14.0 Idem mínima id. 08.4 Estado del cielo Despejado 1 tem del mar Calma Viento reinante N. O. TARDE Barómetro 764.4 Idem máxima sombra 16.3 Idem mínima id. 10.2 Estado del cielo Despejado 1 tem del mar Rizada 0. Viento reinante O.

PREPARACION de Inyectables esterilizados. TIP DE "EL TELEGRAMA DEL RIF"

Junta de Arbitrios de Melilla

ANUNCIO

Con el fin de procurar la mayor economía en el suministro de determinados medicamentos y efectos de curación que se emplean en la Casa de Socorro, esta Junta somete a concurso para la adquisición durante tres meses de los efectos relacionados en el modelo de proposición inserto al final, pudiendo optar a su suministro cuantas personas sean legalmente autorizadas para la venta de dichos efectos.

El suministro empezará el día 1.º de Abril próximo y terminará el 30 de Julio siguiente.

El concurso no es en conjunto de todos los artículos que se relacionan, sino para cada uno aisladamente y se hará la adjudicación al que lo ofrezca más económico, entendiéndose su precio puesto en la Casa de Socorro. En caso que dos ó más proponentes ofrezcan uno ó varios artículos al mismo precio, se sortearán los proponentes para determinar el proveedor, efectuándose dicho sorteo el día 26 del corriente a presencia de los que deseen concurrir.

Las proposiciones deberán presentarse antes del día 24 del actual en pliego cerrado y redactado, según modelo adjunto al final.

El Director del Hospital de Socorro podrá desear los efectos que en su concepto no reúnen las condiciones debidas.

Melilla 15 de Marzo de 1918.—El General Presidente, Monteverde.

MODELO DE PROPOSICION

El que suscribe vacio de..... habitante en..... se compromete a facilitar a la casa de Socorro durante tres meses los medicamentos y efectos de curación que se relacionan al final a los precios que se indican, con arreglo al anuncio publicado.

EFFECTOS	Unidad	Precio de la unidad
Algodón hidrófilo	Kilo	
Id. fenicado	Id.	
Gasa Cambria para vendas	Rollo	
Id. hidrófilo	Pieza	
Id. hidrófilo	Id.	
Id. fenicado	Id.	
Alcohol de 90°	Litro	
Id. desnaturalizado	Id.	
Eter sulfúrico	Kilo	
Glicoxirina neutra	Id.	
Bencina	Litro	
Ambollas de aceite alcanforado	Caja de 10	
Id. de eter	Id.	
Id. de cloruro morfico	Id.	
Id. de ergotina	Id.	
Id. de expartina	Id.	
Id. de cafeina	Id.	
Id. de suero fisiológico de 500 ga.	Una	
Id. de 350	Id.	
Id. de 200	Id.	
Id. de 100	Id.	
Id. de 50	Id.	
Suero antidiftérico	Amboll	
Geringuillas Luer de 1 c. c.	Una	
Id. de 2	Id.	
Id. de 10	Id.	
Id. de 20	Id.	
Agujas de platino	Id.	
Id. de acero	Id.	
Id. de sutura semicurvadas surtidas.	Id.	
Tubos de sagra de cristal	Id.	
Id. de id. de goma	Id.	
Carretes de seda para sutura surtidos.	Id.	
Id. de aglutinante fohenson adheribles	Id.	
Férulas de artucización de 25 mms.	Id.	
Id. de id. de 20	Id.	
Id. de id. de 15	Id.	
Id. de id. de 10	Id.	
Id. de id. de 5	Id.	
Tubos sublimados con diez pastillas	Caja 10 tubos	
Id. de goma para irrigadores	Uno	

Fecha y firma del proponente.

NOTA.—Los efectos que se piden surtidos y tengan distinto valor se indicarán en cada uno, de lo contrario se entenderá un precio único para todos ellos.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA BARCELONA

SERVICIO DE LOS 'VAPORES CORREOS DE AFRICA'

LINEA MELILLA-MÁLAGA-MELILLA
Salidas de Melilla para Málaga.—Los miércoles, Jueves, (vía Ceuta), viernes y domingos a las 13.
Salidas de Málaga para Melilla.—Los martes, miércoles, jueves, y sábados a las 19.

LINEA MELILLA-ALMERIA
Salidas de Melilla para Almería.—Los martes a las 19. Sigue en servicio comercial para Alicante, Castellón y Barcelona.
Salidas de Almería para Melilla.—Los domingos Este vapor vendrá de Barcelona, y Alicante.

LINEA DE BARCELONA A CANARIAS Y VICEVERSA.
Salidas de Melilla para Canarias y escalas.—Los días 8 y 21 a las 19 horas.
Salidas de Melilla para Barcelona y escalas.—Los días 16 y 31 (6 1/2) a las 19 horas.

LINEA DE LAS MENORES
Salidas de Melilla para Cabo de Agué, Cádiz, Huelva y Huelva a las 12.
Salidas de Melilla para Sevilla y Algeciras.—Los lunes y viernes a las 19.

Las notas de carga, deben presentarse el día previa de la salida.

Para pasajes, fletes y detalles, dirigirse a la COMPANIA TRASMEDITERRANEA, Delegación en Melilla, Calle del General Marina número 1.

Economato Militar

- | | | | |
|-------------------------------|-----|-------------------------------|-----|
| Morteadas Trevijano completas | 390 | Brescalegiá primera | 225 |
| Jalisco granos | 155 | Id. id. | 210 |
| Mermelada vaso chico | 67 | Galletas suntuosas Martini | 360 |
| Garbanzos superiores | 075 | Leas galletas Petit Marie | 060 |
| Moscato Málaga, litro | 100 | Caramelos Almendra-leje | 850 |
| Latas crema postres surtidas | 040 | Prquete veas de 6 | 055 |
| Id. de 350 | 055 | Id. de 200 | 165 |
| Id. de 200 | 100 | Id. de 100 | 190 |
| Id. de 100 | 155 | Id. de 50 | 220 |
| Id. de 50 | 200 | Jamonos asturianos | 550 |
| Queso mahón | 400 | Id. Gallegos | 550 |
| Id. Gallego | 440 | Id. Montañeses | 550 |
| Id. de Cerdo | 440 | Id. Andorránes | 600 |
| Longaniza puro lomo | 500 | Vino del Condado litro | 085 |
| Maracaña | 500 | Id. Valdepeñas | 085 |
| Chorizos id. id. | 500 | Cerveza Pilsen botella grande | 095 |
| Longaniza ahorrizada | 600 | | |
- CHAMPAGNE Y LICORES DE TODAS MARCAS

FRIBERG & GIRONELLA
CONSTRUCTORES

Proyectos y ejecución de Obras Urbanas, Obras Públicas, Proyectos industriales.

ESPECIALIDADES
Hormigón armado, Obras Hidráulicas, Abastecimiento y saneamiento de Poblaciones.

MELILLA
Prta. 10 - Teléfono 180 - Apartado 30

Artemia y la Clorosis
el Licor **LAPRADE**
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias.
Collin y Comp.ª - París 53-a

Gallego y Valero
MÁLAGA-MELILLA
Transportes combinados.
CORRESPONSALES:
Barcelona.—L. Buro Llobora, Paseo de Colón, 17.
Valencia.—Quilones Moutort y Llorca, Plaza de la Reina, número 14.
Almería.—L. Saver Pérez, condegnatario.
Oviedo.—A. Pérez Marañón Amador.
Zaragoza.—José María García Gómez, Alvaros de Castro, 14.
Madrid.—Barral Madrid, Madrid.—Plaza y Monumento Alcala, 16. 134-c

Pastillas J. Miró
Expectorantes y calmantes
Curación de toda clase de tos por rebelde que ésta sea.
UNA PESETA CAJA en farmacias y droguerías 172-a

París Mode
Casa de la Francesita O'Donnell 31 (Frente a la tipografía Española.)
Confecciones de última novedad a precios sin competencia CINTA GLACÉ

"El Telegrama del Rif"
PUNTOS DE VENTA
MÁLAGA: Librería de don Enrique Rivas Beltrán.
MADRID: Francisco Luján, Plaza Celenque, kiosco.
BARCELONA: Federico Larroche, Hospital, 10.
TETUAN: Santiago Muñoz, Plaza España.
ARCA: Julio G. Díaz, correspondiente de periódicos.
TÁNGER: A. Arévalo, Librería Española.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS
¡Servicio permanente! ¡Carrozas de lujo!
Unica casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plamas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia. Inmenso surtido en atades de gran lujo. Concesionaria exclusiva para enterramientos de señores jefes, oficiales, clases é individuos de tropa que fallezcan en los Hospitales Militares.
COCHERAS: Alvarez & Bazán, 29.—TELÉFONO 265 25-a
Despacho: Prim, 16—Teléfono 188 Sucursal en Nador: Cral. Jordana

Flores y Plantas del Jardín Valenciano
Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administración de Correos
Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos a precios económicos.
Confección de canastillas, ramos, guirnaldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha prontitud.
ARREGLO DE JARDINES CUIDÁNDOSE DE SU CONSERVACION
CALLE ALFONSO XIII, NUM. 2. Teléfonos 36 y 99

FARMACIA Teléfono núm. 197
del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35
Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.
VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE
ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad
Central eléctrica y fábrica de hielo
CALLE DE CANALEJAS
Oficina técnica: Calle de Canalejas
Administración: Carretera de Nador
(Frente a la fábrica de luz) En las oficinas de la Compañía Norte Africana

SE COMPRA
toda clase de papel viejo y ropa de desecho; alpargatas viejas de cáñamo a 7 pesetas arroba; hierro viejo a precios muy elevados; sacos de cien kilos sin remiendas ni roturas, a 1'60; idem de café y azúcar, a 0'80; y los demás a precios convencionales.
Mar Chica, número 84 (Barrio Real)
TELÉFONO, 324 1452 b

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

La Siempreviva
EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES
La primera establecida en Melilla.—Unica que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana. Premiaada con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SERVICIO PERMANENTE
Coches Fúnebres desde 5 pesetas Servicio. — ENTIERROS a precios sin competencia. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios para hacer los servicios a los pobres de solemnidad.

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 155
Despacho: Ros de Olano, 1 (Esquina a Arturo Reyes y Alfonso XIII). Teléfono núm. 46
Esta casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla.

ALQUILERES
Se alquilan portales para establecimiento y habitaciones en calle 9 de Julio, 13. Razón D. Juan Malpartida. Prim, 18. 1309-c

A lquilo piso a garage, propio establecimiento ó almacén. Miguel Zazo, 21. 2093-c

Se alquila el chalet «Villa Maravilla», frente a la Hipódromo, 3 habitaciones, baño, cocina, jardín, cochera, cuadra para caballos, instalación de luz eléctrica, pozo y aljibe para 20.000 litros. Razón, Polavieja, núm. 3. 2.º 2111-c

Se alquila un segundo piso con agua en 50 pesetas. Cauce, 24. 2112-c

A lquilo dos habitaciones. Antonio Falcón, 5, bajo, derecha. 2129-c

COMPRAS Y VENTAS
Saldo de artículos de papelería a mitad de su precio. Alfonso XIII, 31. Melilla. 2126-c

Se vende una casa entre San Diego y San Francisco. Para informes, Alvaro de Bazán, 34, pral., doble, derecha. 2056-c

La casa queda verdad compra toda clase de todo y vende de todo es el TODO DE OCA-SION. Castelar 14. No tengo ninguna Sucursal. 1773-c

La Victoria. Casa se compra y venta de muebles. Compra objetos de oro y plata. General Chacel, núm. 5. 1891-c

Calzado.—Especialidad en la medida. Gran surtido en todas clases de pieles y colores, garantizando de buen resultado. Tacones de goma, etc.—Dionisio Canovaca, General Mergallo, 3 (entrada Polígono, junto a la antigua casa Montes). 2102-c

Se venden en buenas condiciones con parada en sitio céntrico además dos troncos de granieros y dos paradas. Razón, Alfonso Gurrea, 4, cochera. 2108-c

Para la Jura de la Bandera ha recibido «La Reconquista» un bonito surtido de sombrillas y abanicos. 2118-c

Se ha recibido una partida de jamonos asturianos que se venderán muy baratos; inmejorable calidad. Prim, 24, entresuelo, izquierda, de 3 a 5. 2118-c

Vendo sparato acetiuno buen uso, fuerza 10 lucos. Razón, Analucia, 16. Real. 2124-c

Cochecito nuevo para niño se vende. Alonso Martín, 6, 1.º, izquierda, de 3 a 5. 2129-c

Negocio. Vendo en 1.500 pesetas. La Madriencia, se la trasladó a la calle de Prim, número 13. Precios reducidos y asistencia completa por poco precio. 2038-c

Vendo casas Teorillo y una Ventana. Alvaro de Bazán, 16, pral., derecha. 2134-c

COLOCACIONES
Se ofrece ama de cría. Curvas de Santiago. 2131-c

A ma de cría, primeriza, se ofrece. Lazaga, 19, barrio del Hipódromo. 2132-c

CONSULTAS
Partos Doña Encarnación Navarro de González, profesora en partos. General Mergallo, número 8. 1053-c

HOTELES
Antiguas casa de huéspedes «La Madriencia», se la trasladó a la calle de Prim, número 13. Precios reducidos y asistencia completa por poco precio. 2038-c

Hotel Ambos Mundos. Abonos económicos. Precio especial para artistas. Gran Capitan, 7. 2092-c

OFERTAS Y DEMANDAS
Se ofrece administrador de fincas, Francisco López, O'Donnell, 14, 1.º J., derecha. 4-c

Sastrería «El Cid» de J. Esteller. La más económica en uniformes militares y trajes de pañano, la que a pasar de la anomalía de las circunstancias no ha aumentado el precio de las hechuras. General Mergallo, núm. 6, Melilla. 267-c

Probad el vino puro de Valdepeñas que expende «La Peñita», a 0,55 litro y 8,50 la arroba. Se reciben encargos. General Martín, 2. Teléfono 312. Servicio a domicilio. 2041-c

Arrienda cocina y comedor, con mucha estufa; si se desea, a prueba. Razón, Mergallo, 15. 2130-c

Socio con mil pesetas admisión. Se trata por el mismo, precisa para negocio seguro y muy lucrativo. Informar en calle de Granada, núm. 3, barbería. 2120-c

Hace saber la modista María Dos-Santos que nunca ha tenido contrato con «La Reconquista», como se dice. Sigue admitiendo telas, forros y adornos de sus clientes. 2108-c

Corsetera sevillana. Se ocupan trajes corsets y fajas higiénicas para el decoro de la mantilla con aparatos para las quebradas. Bragueros sin hierro, fajas y corsets para reducción del vientre. Carlos de Arallano, n.º 8. 1576-c

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten osueltas de defunción en la administración de este periódico

Folleto de «El Telegrama del Rif» (121)

La Araña Parisiën
(Las tragedias de París)
XAVIER DE MONTEPIN
CASA EDITORIAL SOPENA

—El señor de Grandlieu, por el contrato matrimonial, lo reconocio como de vuestra propiedad.
—Y esas joyas de familia, usadas durante siglos por mujeres dignísimas, por esposas sin reproche, pagarían el rescate de mi vergüenza... de mí... la esposa indigna, la mujer adúltera? ¡Es imposible, Andrés!

San Remo no contestó, y un nuevo silencio hizo más violenta la escena. Germana lo rompió diciendo:
—Y aún cuando pudiese aceptar esa transacción infamante—reproso,—de qué modo se cumpliría? ¿De qué manera explicaría yo al señor de Grandlieu que esas joyas, depósito sagrado, no están ya en mi poder? ¡El abismo está siempre abierto, ya lo veis!... ¡Un poco más

tarde, un poco más temprano, sucumbiéramos en él!... ¡Es fatal, es inevitable!

—Antes de un mes—murmuró San Remo,—los diamantes volverán a vuestras manos... ¿Quién, pues, sabrá que han salido de ellas?

Y explicó minuciosamente la combinación ya conocida de nuestros lectores.
Germana sacudió la cabeza.
—No, amigo mío—dijo al momento con noble resolución.—¡No, no haré escl...! ¡No! ¡La vizcondesa de Grandlieu no adquirirá su salvación por medios repugnantes! He sido débil hasta la bajeza, hasta la mentira, hasta la traición... ¡al menos tendré fuerza para la explicación! ¡Terrible fué la falta cometida... justo es que el castigo esté en relación! ¡Doblegaré la frente ante una cólera legítima, y, si el hombre cuyos blancos cabellos he ultrajado me estima lo suficiente para matarme, moriré arrepentida, y tal vez perdonada!

—Así—murmuró Andrés con voz sorda,—¿estás pronta a la muerte?

—¡Sí!—contestó Germana.
—¿Y no puedo hacer nada por vos?

—¡Nada!

—Entonces, dejadme vuestra mano por última vez, Germana, y ¡adiós... para siempre!

—¿Adónde vais?—le interrumpió la vizcondesa, llamada a la realidad por la voz sombría de su amante;—¿adónde vais y qué pensáis hacer?

—¡Quiero aguardaros allá arriba!... ¡Si debemos ser castigados los dos, es natural, al menos, que el que tiene la más culpa parta el primero para enseñar al otro el camino!

La señora de Grandlieu apretó con sus manos su frente próxima a estallar. Un cambio brusco se produjo en su espíritu.
—¡Es que, al perderme, os pierdo a vos!—murmuró—¡al condenarlas os condeno!... ¡Loca de mí que no me acordaba!... ¡Oh... quiero para mí la muerte, pero para vos no!... ¡Morir vos!... ¡Un asesinato después de mi fatal!... ¡No...! ¡Todo menos eso! ¡Salvemohos de cualquier modo! ¡Os prohibo que salgáis de aquí...! ¡Os lo prohibo!... ¡Aguardadme!... ¡Esperadme!...

Y Germana, sin dar tiempo a Andrés para poder contestar, salió del pabellón y se dirigió precipitadamente al hotel. En la sombría fachada brillaba una segunda luz desde hacia algunos minutos, y esa luz brillaba tras los cristales del cuarto de Armando de Grandlieu.

XIV

Trascurrieron varios minutos. San Remo, sentado en el campé de bambú, esperaba, escondida la cabeza entre sus manos, contando los segundos. Germana reapareció. Su paso marcado, sus movimientos bruscos, denunciaban la ardiente fiebre que abrasaba la sangre de sus venas. Llevaba en la mano un lindo cofrecito de ébano, incrustado de plata y cubierto de un ferro de marroquín granate, timbrado con las dobles armas de Grandlieu y Randal.

—Tomad—dijo con voz clara y segura;—los estuches se hallan dentro, y aquí tenéis la llave del cofrecillo.

La llave era de oro, pequeñísima, y la llevaba como dije en la cadena del reloj. La arrancó, más bien que la sacó, de su argolla y la tendió a Andrés, que la guardó en el bolsillo de su chaleco.

—Ahora, amigo mío—dijo Germana,—vais a partir, y no por el mismo camino que habéis tomado al venir. Yo os abriré la puerta de la verja. No volveréis a veros hasta que tengáis segura

nuestra matna salvación. Haced que sea pronto.

—Antes que el sol se ponga mañana—contestó San Remo,—nada tendréis que temer.

—¡Dios lo quiera!—balbució la vizcondesa lanzando un hondo suspiro.—Una palabra vuestra me hará saber lo que suceda, y al día siguiente buscaré modo de salir y nos veremos en la calle Castellana.

—¡Entretanto, calmaos, amada Germana!... ¡En cuanto recobre las cartas las quemaré!

—¡No... no!—contestó estremeciéndose la joven.—¡Quiero volver a verlas!... ¡Deseo pegarlas fuego yo misma!

—Será como queráis.

—¡Idos ahora pronto; pero no, yo saldré primeramente y abriré la puerta. Pasado un minuto, salid sin decir nada. ¡No sé por qué tengo miedo de todo!

La joven se encaminó a la puerta que daba a la escalera, pisó el primer escalón y, retrocedió espantada; se cogió al brazo de Andrés, y balbució a su oído:
—¡Alguien hay en el jardín!

Los jóvenes entonces, mudos de terror, unidos el uno contra el otro con ese miedo instintivo que es el primer castigo de los culpables, se armaron a

la puerta y escucharon. Germana no se había equivocado. La arena del paseo que conducía al pabellón rechinaba bajo los pasos de una persona.
—¡No podéis salir!—murmuró la infeliz mujer retorciéndose las manos;—¡ya es tarde! ¡Es mi esposo!—continuó.—¡Sin verle, lo reconozco en su marcha viva y fuerte! ¡Tiene ospechas y viene aquí! ¡Ah... esta vez estamos perdidos!

—¡Aún no!—contestó Andrés soltando su brazo de la crispada mano de Germana y encaminándose al fondo de la habitación.
—¿Qué vais a hacer?

—¡Un nombre del Cielo, callad!

Si el nocturno visitante iba al pabellón, debía llegar al pie de la escalera antes de treinta segundos. Con lentitud, y con las debidas precauciones, Andrés abrió la ventana que daba a los campos Elisios inclinándose hacia fuera. Los mecheros de gas situados de distancia en distancia hacían transparentes las tinieblas. No se veía a nadie en cuanto dominaba la vista. La voz del vizconde resonó en el jardín, diciendo:
—¿Estáis ahí, Germana?

La joven no respondió. Se había vuelto, jadeante y apretaba su pecho, para que no se sintieran las palpitaciones de